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Фізіологічні резерви зумовлюються функціональним станом окремих 

органів і організму в цілому, діяльність яких посилюється в результаті 

нейрорегуляції. 

Механічні резерви пов'язані з психічними функціями людини, є 

показником розумової працездатності і визначаються високою стійкістю до 

несприятливих фактів [1]. 

Реалізація фізіологічних резервів працівника при виконання роботи 

відбувається шляхом підвищення ефективності обмінних процесів в організмі, 

посилення роботи органів дихання і серцево-судинної системи, перерозподілу 

крові до працюючих органів, розширення механізмів терморегуляції  і т. ін. 

Значним чинником і механізмом мобілізації фізіологічних резервів є емоції. 

Загалом рівень активності фізіологічних систем у процесі праці залежить 

від вихідного функціонального стану працівника перед роботою, інтенсивності 

навантажень і умов праці, стійкості організму, індивідуальних особливостей, 

пов’язаних з віком, статтю, властивостями нервових процесів, м’язової силою і 

витривалістю тощо. Знання закономірності зміни фізіологічних функцій 

працівника має вважливе значення для обґрунтування навантажень, оптимізації 

умов праці і відпочинку. 
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Аграрна сфера завжди була важливою складовою економіки багатьох 

країн. Агровиробництво забезпечує людство харчовими продуктами та іншими 

необхідними ресурсами. Україна виробляє широкий перелік аграрної продукції 

для власних потреб та експорту за кордон. Однак, на жаль, цей сектор 

економіки також є підвищено вразливим до воєнних конфліктів та воєнних 

небезпек. Воєнні небезпеки можуть негативно вплинути на національну та 

продовольчу безпеку і стабільність нашої країни. Воєнні небезпеки мають 

прямий негативний вплив на діяльність аграрного сектору наслідком якого є і 

вплив на населення та  економіку.  

Воєнний конфлікт призводить до зниження виробництва 

сільськогосподарської продукції. Значна частина українських 

сільськогосподарських угідь та агропідприємств знаходиться в зоні окупації.  
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Навіть, якщо на цих землях чи підприємствах здійснюється діяльність ця 

продукція використовується державою агресором. Ведення діяльності  в зоні 

бойових дій чи на територіях, які безпосередньо прилягають до зони бойових 

дій неможливо внаслідок інтенсивних обстрілів, руйнувань та значної кількості  

вибухонебезпечних предметів.  

Наявність вибухонебезпечних предметів на полях створює серйозні 

ризики для здоров'я та життя людей. Для безпечного ведення 

сільськогосподарського виробництва необхідне розмінування значних площ 

полів, луків, та агропідприємств. У 2022 році відмічалися випадки підриву 

сільськогосподарської техніки на полях. Україна вважається найбільш 

замінованою країною у світі. За різними оцінками від 30%[1] до 40% [3] 

території нашої країни заміновано або забруднено вибухонебезпечними 

предметами. На розмінування всієї території знадобиться близько десяти років. 

Для повноцінного відновлення на частині земель після розмінування повинна 

бути проведена рекультивація. Ускладнює або й унеможливлює наявність 

вибухонебезпечних предметів ведення тваринництва, лісового господарства, 

збір дикорослих ягід, грибів, заготівлю лікарських трав.  

Внаслідок воєнних дій відбувається забруднення місцевості 

різноманітними залишками, зокрема, пошкодженою технікою та зброєю, 

гільзами, відходами, залишками паливно-мастильних матеріалів, хімічними 

речовинами тощо. Разом з вибухонебезпечними предметами ці залишки війни 

можуть викликати серйозні екологічні наслідки. Для сукупності різноманітних 

речовин, які потрапили до навколишнього середовища внаслідок воєнних дій і 

призвели до його забруднення можна використати термін «Воєнне 

забруднення». Воєнне забруднення є однією з найбільш серйозних екологічних 

проблем для України. Одним з найбільш очевидних наслідків воєнного 

забруднення є забруднення ґрунту та води. Під час війни, вибухові матеріали та 

інші види зброї можуть забруднювати ґрунт та водні джерела різними 

хімічними речовинами та важкими металами. Це може призвести до знищення 

рослинності, забруднення водних ресурсів та загрози для тваринного світу. В 

результаті, люди, які залежать від цих ресурсів для свого життя та проживання, 

можуть стати жертвами цих наслідків. Крім того, воєнне забруднення може 

мати негативний вплив на клімат та атмосферу. Вибухи та пожежі, що 

виникають під час війни, можуть викидати в атмосферу великі кількості 

шкідливих газів та часток, що спричиняють зміни в кліматі та забруднюють 

повітря. Воєнне забруднення може мати негативний вплив на екосистеми та 

біорізноманіття. Воєнне забруднення може мати негативний вплив на здоров'я 

людей. Наявність токсичних речовин може призвести до різноманітних хвороб, 

таких як рак, хвороби серця та легень, а також до вад розвитку та інших 

хронічних захворювань. Забруднення ґрунту та води може призвести до 

зниження якості сільськогосподарської продукції, а у випадку значного 

забруднення навіть до неможливості  виробництва певної продукції.  

У випадку, коли сільськогосподарські підприємства потрапляють у зону 

бойових дій, може відбуватися часткове або повне руйнування споруд, 

тваринницьких комплексів, складів, запасів насіння, добрив, засобів захисту 
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рослин та техніки, що в подальшому унеможливлює сільськогосподарське 

виробництво і потребує значних коштів на відновлення. 

Воєнні небезпеки призводять до руйнування сільськогосподарської 

інфраструктури, включаючи знищення зерносховищ, доріг та інших засобів 

зберігання та транспортування сільськогосподарської продукції. Руйнування 

інфраструктури та транспортних магістралей призводить до погіршення 

забезпечення сільськогосподарських підприємств технікою, паливно-

мастильними матеріалами, добривами, насінням, засобами захисту тощо. В 

кінцевому підсумку це може призвести до суттєвих порушень у технологічному 

процесі та до зниження урожайності сільськогосподарських культур та 

виробництва продуктивності тваринництва.  

Військові дії змінюють демографічну структуру населення. Вимушена 

евакуація населення у безпечні регіони призводить до втрати робочої сили, і 

відповідно негативно впливає на діяльність агропідприємств. На територіях, де 

не спостерігалось більш або менш масової евакуації населення втрати 

кваліфікованої робочої сили відбуваються внаслідок необхідності  приймати 

участь у захисті України.  

Війна негативно впливає на економіку аграрного сектору, зокрема, 

негативний влив зумовлює підвищення цін, зменшення інвестицій, зниження 

виробництва, зменшення експорту продукції аграрного сектору.  

Негативні зміни викликані війною впливають на загальну  продовольчу 

безпеку України. Глобальний індекс продовольчої безпеки розраховується на 

основі низки показників, які зводяться до  чотирьох категорій: 

 економічна доступність; 

 фізична доступність; 

 якість та безпечність; 

 природні ресурси та стійкість. 

Дані звіту про Глобальний індекс продовольчої безпеки (Global Food 

Security Index, GFSI) свідчать, що Україна у 2021 році – посіла 58-е місце, що 

вважається добрим показником. Агресія росії вже викликала  погіршення низки 

показників, в результаті чого в 2022 році Україна перемістилась на 71 сходинку 

у загальному рейтингу серед 113 країн світу.   

Зниження індексу продовольчої безпеки відбулось внаслідок  погіршення 

такого показника як доступність продуктів харчування, за яким Україна 

отримала 48,1 бал зі 100 і посіла 93 місце у світі та 26 місце з 26 країни Європи. 

Суттєвого погіршення зазнав показник «Сталість та адаптивність». За цим 

показником Україна отримала 43,5 балів зі 100 та 94 місце у глобальному 

рейтингу. Погіршення цих показників відбулось внаслідок низки факторів до 

яких відносяться: суттєве зростання цін, зміна середніх витрат на продукти 

харчування, відсутність потужних державних програм захисту, недоліки в 

системі управління ризиками; політичні та соціальні бар'єри; недоліки в 

інфраструктурі ланцюжка постачань тощо [2, 4]. 

Висновки 

Воєнні небезпеки суттєво погіршують ситуації в аграрному секторі 

України. Для  повного відновлення руйнувань, пошкоджень та забруднень 
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необхідні значні прямі інвестиції в аграрний сектор, інвестиції в освіту для 

відновлення кваліфікованої робочої сили, очистка та локалізація забруднень, 

розмінування, на що знадобиться досить багато часу. 
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ЗБУДНИКАМИ ІНФЕКЦІЙНИХ ХВОРОБ У ГАЛУЗІ ВЕТЕРИНАРНОЇ 

МЕДИЦИНИ 
 

Іванілов В.В., здобувач вищої освіти ступеня бакалавра 

Дрожчана О.У., старший викладач кафедри механічної та  

електричної інженерії 

Полтавський державний аграрний університет 

м. Полтава 
 

Біологічна безпека – це заходи попередження негативних наслідків для 

живих систем, що мають на меті збереження людського здоров’я та екологічної 

рівноваги. Ця галузь займається вирішенням проблем, що викликані 

лабораторними, біопромисловими, харчовими та іншими біоризиками. 

Біоризики – це потенційна наявність побічних ефектів щодо зараження, 

недоцільного використання, втрати тощо, що здатні завдати шкоди. 

В галузі ветеринарної медицини проблема біологічної безпеки набуває 

все більш важливого значення у зв’язку з розвитком наукових досліджень [3, 4]. 

Правила і норми в галузі біобезпеки і біозахисту визначає Практичне 

керівництво Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) з біологічної 

безпеки в лабораторних умовах. Цей документ формулює головні принципи 

безпечної роботи в лабораторіях. 

Основними джерелами біологічної небезпеки для людей, тварин і 

навколишнього середовища є: 

- патогенні мікроорганізми, які є збудниками різних інфекційних 

захворювань; 
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